\fr_m Ko15o3 i3in3 ta1 ku5u5 yu'1u1 ndi5 ta1 ki3ni3 ka5a5 ku5u5 yu1'u1, *re5i2** ndi5 na1, na1 ndi5xi3 ba'1a3 ku5u5 na1 kan5.   

\fr_au Carlos Rómulo

\fr_or Yoloxochitl

\fr_e Yo no soy nadie, estoy feo, los reyes, ellos visten bien.

\fr_son Yolo_0001_07

\fr_fuente 2008-11-01-g.wav | 10:26
Nota que al final la /k/ se realiza como laryngealización entrevocálica y no hay ninguna oclusión velar.
Checar cuestión de nasalización


ka'3ni5=an5

ella matará

vs.
ka'3ni5=a3

la cosa matará


ka'3ni5=ra3

él matará (para ver nasalización de /i/ final de raíz)

ka3xi5=an5

ella morderáá

vs.
ka3xi5=a3

la cosa morderá
Comparar nasalizacion en primera vocal
La secuencia /ng/ ocurre solamente en  cuatro palabras:



ba15ngi5

'arcoiris'
(cf. ba15a3, 'poniente')



i3nga2

'otro'

(cf. i3in3 'uno' + ka1a1 'más')



yu1ngui32
'zorro'

(cf. cognado  yun1kwi32 from Buenavista; palabra no analizable)



chin5ga15ba2
'chicayota', tipo de Cucurbitaceae (¿quizás un préstamo? cf. náhuatl chichi:k ayohtli, lit. 'amarga calabaza'; en MY 'amargo' es u1ba1.

checar nasalizacion de vocal despues de /n/ inicial. Para hacerlo, se ha escogido palabras que empiezan con /n/ y que la sig. consonante es una oclusiva

\lx na5tu2

\lx ni1ki5tu3

\lx ni1kwa3a5

\lx nu5chi'5i2
Checar esta aseveracion


Parece que no hay nasalización de vocales regresiva. Nasalización progresiva ocurre en la segunda sílaba de palabras disilábicas cuando la consonante inicial de la segunda sílaba es nasal: /m/, /n/, o /ñ/.

